

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Малаховой Татьяны Николаевны на тему: «Совершенствование механизма экологизации производственной сферы экономики на основе повышения инвестиционной привлекательности (на примере Саратовской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук в диссертационный совет Д 999.070.02 Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный аграрный университет имени Н.И. Вавилова» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Тема диссертационного исследования Малаховой Т.Н. актуальна и связана с разработкой и совершенствованием механизма обеспечения экологически устойчивого развития экономики. Необходимость решения данной проблемы вытекает из «Стратегии экологической безопасности Российской Федерации на период до 2025 года», утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 19 апреля 2017 г., №176.

Автор диссертационного исследования проводит комплексный анализ процесса формирования механизма экологизации в зарубежной и отечественной практике, применяя экологический подход как наиболее эффективный в изучении данной специфической области (стр. 7-8). Особый научный интерес вызывает анализ и выводы относительно взаимосвязи затрат на охрану окружающей среды и уровня негативного воздействия на нее промышленными объектами (стр. 11-12). Считаем, что подобная интерпретация проблемы эффективности действующего подхода к управлению природопользованием в региональном аспекте позволит выявить тенденции и факторы при оценке эффективности экологической политики.

К новым результатам исследования автора, на наш взгляд, относится разработанный методический подход к обоснованию и выбору инвестиционных проектов, позволяющий учитывать экологический фактор при планировании инвестиций на уровне предприятия, а также процедура отбора инвестиционных проектов, удовлетворяющих принципам экологизации.

Работа хорошо иллюстрирована примерами, расчетами. Результаты исследования прошли широкую научную апробацию, внедрены в хозяйственную практику. Результаты исследования опубликованы в 17 научных статьях, в том числе – 4 статьи опубликованы в рецензируемых журналах.

В качестве замечаний, на наш взгляд, можно отметить следующие:

1. В автореферате на стр. 8 автор пишет о росте количества промышленных отходов, объемов выбросов загрязняющих веществ в окружающую среду и увеличении объемов инвестиций в экономику. На наш взгляд, здесь следовало бы шире представить данные статистики, которые указаны на стр. 3.

2. На стр. 11 автореферата, рис. 4 представлена система формирования платы за загрязнение окружающей среды. На наш взгляд, можно было бы показать структуру по указанным видам платы, что позволило бы расширить аналитический блок данных.

Отмеченные замечания не снижают качества проведенного исследования.

Общий вывод. судя по автореферату, диссертационная работа по форме и содержанию отвечает требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации (п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор Малахова Татьяна Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Потравный Иван Михайлович,
профессор кафедры «Управление проектами и программами»
ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова»,
доктор экономических наук, профессор

Контактная информация:
Потравный Иван Михайлович,
ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова»
117887, г. Москва, Стремянный пер., 36, тел. (499) 237-87-91; e-mail: ecoaudit@bk.ru

